
Рэ ва лю цый ны 
цi эва лю цый ны 
шлях?

«ЗВЯЗ ДА»: Аду ка цый-
ныя рэ фор мы, на жаль, не 
вель мi па пу ляр ныя ў гра-
мад стве. Лю дзi не заў сё ды 
ра зу ме юць, што iм пра па ну-
юць i на вош та трэ ба штось-
цi змя няць. На ту раль на, што 
та кiя праб ле мы не тур бу юць 
мi нiст ра ахо вы зда роўя, якi 
не аба вя за ны тлу ма чыць 
пуб лi цы, ча му змя ня ец ца 
ме тад апен дэк та мii. А мы 
вы му ша ны на ладж ваць ка-
му нi ка цыi з гра мад ствам, 
на ват ка лi змя ня ец ца змест 
пад руч нi каў для па чат ко-
вых кла саў. Та му што лю-
быя зме ны цяг нуць гра мад-
скi рэ за нанс... Пры клад на 
так ска заў пад час III з'ез да 
на стаў нi каў СНД у Мiн ску 
мi нiстр аду ка цыi Ар ме нii 
Ар мен Аша цян. I да ба вiў: 
«Мне не зна ё мы нi адзiн мi-
нiстр аду ка цыi (пры чым не 
толь кi ў кра i нах СНД), якi б 
з'яў ляў ся па пу ляр ным ча ла-
ве кам у сва ёй кра i не». Як вы 
лi чы це, кан сер ва тызм на-
шай шко лы — гэ та яе мi нус 
цi плюс? Уво гу ле, на коль кi 
хут ка шко ла рэ агуе на змен-
лi вы свет? Цi не ад стае яна 
ад па трэб дзя цей?

Воль га ЛА ГУ НО ВА:
— Сiс тэ ма аду ка цыi, лi чу, 

у прын цы пе не мо жа быць 
кан сер ва тыў най, бо ў ёй пра-
цу юць жы выя лю дзi. Мы не 
мо жам не змя няц ца, бо змя-
ня юц ца дзе цi, i мы не мо жам 
ву чыць но вае па ка лен не па-
ра ней ша му. Але цi бы ла ў нас 
рэ фор ма? Мы па ча лi пе ра ход 
да 12-га до вай шко лы i кi ну-
лi, збi ра лi ся пе ра хо дзiць на 
про фiль нае на ву чан не, але ў 
апош нi мо мант ад мо вi лi ся ад 
гэ тай iдэi. А ця пер усё рас па-
ча лi на но ва.

Iн эса ЗУБ РЫ ЛI НА:
— А вам не па да ец ца, 

што кан сер ва тызм з'яў ля ец-
ца част кай на шай свя до мас-
цi, на ша га сты лю жыц ця. Мы 
ба iм ся рэз кiх зру хаў, та му ро-
бiм крок на пе рад i ад сту па ем 
трош кi на зад, зноў крок на пе-
рад — зноў на зад... I вель мi 
здо ра ва, што ёсць лю дзi, якiя 
з усiх сiл пад штур хоў ва юць, 
на ват пра ва ку юць змя нен нi. 
Ча сам трэ ба кры тыч на па-
гля дзець на ўсё, што мы ро-
бiм, i я па га джу ся, што ана лi-
зу на шых дзе ян няў не бы ло. 
Ра бо ту над па мыл ка мi мы 
не зра бi лi. Сён ня асноў ны мi 
прын цы па мi аду ка цый най па-
лi ты кi па вiн ны стаць раз вiц цё, 
раз на стай насць i сва бо да. Ка-
лi не за ўва жаць змен, што ад-

бы ва юц ца ва кол нас, то лёг-
ка мож на стра цiць сам ста тус 
iн сты ту та аду ка цыi. Шко ла 
па вiн на стаць ад кры тай для 
но вых iдэй, праз рыс тай для 
гра мад ства i, зра зу ме ла, для 
сва iх вуч няў.

Аляк санд ра ПА ЗНЯК:
— Баць кi, ба бу лi, дзя ду лi — 

гэ та не пуб лi ка, не ста рон нiя 
на зi раль нi кi, а лю дзi, якiя ра-
зам з пра фе сiй ны мi пе да го га-
мi ўдзель нi ча юць у вы ха ван нi i 
на ву чан нi. I яны ма юць пра ва 
ве даць, што ад бы ва ец ца ў сiс-
тэ ме аду ка цыi, як змя ня юц ца 
пад руч нi кi, ву чэб ныя пра гра-
мы, якiя iна ва цыi асвой ва-
юц ца, якiя псi хо ла га-пе да га-
гiч ныя ад крыц цi ўвод зяц ца ў 
прак ты ку, а што ўжо «ад жы ло 
свой век», та му мы па вiн ны 
ўсе важ ныя пы тан нi вы но сiць 
на гра мад скае аб мер ка ван не, 
каб зра бiць баць коў на шы мi 
са юз нi ка мi, пры чым са юз нi ка-
мi ад каз ны мi.

З вы зна чэн нем «кан сер-
ва тыў ная шко ла» я аса бiс-
та па га дзiц ца не ма гу. Мой 
дзе ся цi га до вы во пыт пра цы 
ў якас цi на мес нi ка га лоў на га 
рэ дак та ра рэс пуб лi кан ска га 
ча со пi са «Аду ка цыя i вы ха-
ван не» да зва ляе з упэў не нас-
цю сцвяр джаць, што су час ная 
бе ла рус кая шко ла ў пла не i 
пе да га гiч ных тэх на ло гiй, i ар-
га нi за цыi аду ка цый на га ася-
род дзя вель мi пра грэ сiў ная i 
ма бiль ная. Мы па ста ян на пуб-
лi ку ем ма тэ ры я лы, у якiх пе-
да го гi i на мес нi кi ды рэк та раў 
па ву чэб най дзей нас цi дзе-
ляц ца сва iм во пы там пра цы 
ў руб ры ках «Экс пе ры мен ты i 
iна ва цыi ў аду ка цыi», «Пе да-
га гiч ная скар бон ка» «Парт-
рэт аду ка цый най уста но вы» 
i iн шых. Гэ ты до свед раз на-
стай ны, ак ту аль ны i вель мi 
су час ны.

Што год Мi нiс тэр ства аду-
ка цыi за цвяр джае пе ра лiк 
уста ноў аду ка цыi, на ба зе якiх 
ад кры ва юц ца iна ва цый ныя i 
экс пе ры мен таль ныя пля цоў-
кi па апра ба цыi i ўка ра нен нi 
эфек тыў ных умоў, тэх на ло гiй, 
форм i ме та даў на ву чан ня i 
вы ха ван ня. У гэ тым на ву чаль-
ным го дзе ў пе ра лiк увай шлi 
аж 940 уста ноў аду ка цыi. 
Пры чым шко лы кан ку ры-
ру юць за пра ва стаць та кой 
пля цоў кай.

Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ:
— Кан сер ва тызм, пра якi 

мы ка жам, у фi зi цы на зы ва-
ец ца iнер цы яй: яна ха рак тэр-
ная для лю бо га аб' ек та, што 
ру ха ец ца, i пра яў ля ец ца ў той 
цi iн шай сту пе нi ў за леж нас цi 
ад хут ка сцi ру ху. У наш час 
усё iмк лi ва змя ня ец ца — i ма-
шы ны, i вы твор часць, i лю дзi, 
а га лоў нае, па тра ба ван нi да 
шко лы, на стаў нi каў i, у пэў най 
сту пе нi, да вуч няў. Кан сер-
ва тызм мо жа быць пра явай 

асця рож нас цi, удум лi вас цi, 
асэн са ван ня, каб вы браць 
пра вiль ны шлях. I ка лi мы 
зро бiм крок на зад, каб по тым 
зра бiць два кро кi на пе рад, то 
гэ та доб ра. Як, на прык лад, 
зра бi лi з про фiль ным на ву-
чан нем. Крок на зад быў рэз кi, 
вель мi ба лю чы, але за тое сён-
ня зра бi лi два кро кi на пе рад. 
Мы ўсе iмк нём ся ад па вя даць 
ча су, але на ша з ва мi за да ча 
больш скла да ная — на стаў-
нi ку трэ ба не прос та ад па вя-
даць, але ў чымсь цi i апя рэдж-
ваць час, i на ват па ска раць 
яго. А вось да гэ тай ро лi мы 
яшчэ не да рас лi, на ват ня гле-
дзя чы на тое, што наш на стаў-
нiк змя нiў ся i стаў больш ма-
бiль ны, больш кам пе тэнт ны, 
больш су час ны, хоць ён i не 
вель мi ацэ не ны дзяр жа вай. 
На ту раль на, што ў кос мас на 
ста рым во зе не па ля цiш, па-
тра бу ец ца ка ра бель — доб-
ры, су час ны, якi ру ха ец ца з 
вя лi кiм па ска рэн нем. Тры ма-
ю чы ся за ста ры ба гаж, мы 
да лё ка не пой дзем, та му не 
трэ ба азi рац ца ўвесь час на-
зад. На стаў нiк сён ня — iн шы, 
i ўмо вы, у якiх ён пра цуе, — iн-
шыя. Пер шы плюс у тым, што 
на стаў нiк мае ды дак тыч ную 
сва бо ду. Я ве даю, пра што 
ка жу, бо шко ле пры свя цi ла 
55 га доў, а ў яе гiс то рыi бы-
лi роз ныя пе ры я ды. На мно га 
менш сва бо ды ў ад мi нiст ра-
цыi, а вось у на стаў нi ка больш 
маг чы мас цей для вы ба ру. 
Iн шае пы тан не, як ён iмi ка-
рыс та ец ца? Вы му ша на кан-
ста та ваць, што мы не заў сё ды 
ад па вя да ем па ска рэн ню.

Та ма ра МАЦ КЕ ВIЧ:
— Я па раў на ла б рэ фор му 

аду ка цыi з ка пi таль ным, а не 
кас ме тыч ным ра мон там у ква-
тэ ры: ка лi вы но сяц ца ста рыя 
рэ чы, за мя ня ец ца пад ло га, 
уста наў лi ва ец ца па су да мый-
ка, ро бiц ца ўсё для кам фор ту 
яе жы ха роў, каб у гас па да-
роў вы зва лi ла ся больш ча су 
на iн шыя за ня ткi. Вось ка лi 
на стаў нi кi ска жуць: «Як здо-
ра ва, што ў мя не з'я вiў ся час 
на твор часць, раз вiц цё, на 
пра фе сiй нае са ма ўдас ка на-
лен не», мож на бу дзе ка заць, 
што рэ фар ма ван не прай шло 
i прай шло па спя хо ва. У нас 
бы лi доб рыя па чы нан нi, але ў 
2008 го дзе мы, воб раз на ка-
жу чы, з «хру шчоў кi» пе ра еха-
лi ў зям лян ку. Зноў вяр ну лi ся 
ў са вец кую сiс тэ му аду ка цыi, 
якая не ад па вя дае сён няш нiм 
рэа лi ям. Та му я лi чу, што рэ-
фор ма нам па трэб ная. Не аб-
ход на з зям лян кi пе рай сцi ў 
нар маль нае жытло з ка на лi-
за цы яй, во да пра во дам, ацяп-
лен нем, каб мож на яго бы ло 
по тым улад коў ваць. Рэ фор ма 
па вiн на быць i ў змес це, i ў 
тэх на ло гi ях, i ў ме то ды ках, i ў 
сiс тэ ме кi ра ван ня аду ка цы яй. 
Трэ ба даць боль шую сва бо ду 
на стаў нi кам...

Але на ГАР БАР:
— I я лi чу, што рэ фор ма 

шко лы не ад бы ла ся, хоць i ра-
бi ла ся не каль кi спро баў. Дзi ця 
пры хо дзiць у шко лу на 11 га-
доў. Ска жы це, а хто-не будзь 
спра ба ваў спраг на за ваць, якiя 

па тра ба ван нi бу дуць прад' яў-
ляц ца да вы пуск нi коў праз 
11 га доў? На што iх трэ ба ары-
ен та ваць? А цi за дум ва ем ся 
мы над тым, што тое, што сён-
ня ба чыц ца нам пра вiль ным, 
праз 10—15 га доў мо жа ака-
зац ца не та кiм ужо i пры дат-
ным. Як да лё ка мы за зi ра ем? 
Мо жа, га лоў ны мi па вiн ны быць 
не толь кi ве ды i ўмен нi, а раз-
вiц цё асо бы, каб вы пуск нiк мог 
без праб лем адап та вац ца да 
жыц ця па-за шко лай, мог пры-
мя нiць свае ве ды на прак ты цы. 
Мы ву чым дзя цей та му, што, 
на наш по гляд, мо жа спат рэ-
бiц ца iм у жыц цi, але мо жам 
i па мы ляц ца. А хо чац ца, каб 
на стаў нiц кая па ра да не ака за-
ла ся бес ка рыс най.

Ана толь ГЛIН СКI:
— А я су праць рэ фор мы. 

У нас вель мi шмат ста ноў ча-
га ў сiс тэ ме агуль най ся рэд-
няй аду ка цыi ўжо зроб ле на: 
трэ ба прос та ўзяць гэ та за 
асно ву i ру хац ца да лей. На-
вош та нам раз бу раць усё, што 
бы ло ство ра на ўжо ў ХХI ста-
год дзi? Су час ная бе ла рус кая 
шко ла — част ка со цы у му, i ў 
ёй ад люст роў ва ец ца ўсё — i 
эка на мiч ныя, i па лi тыч ныя, i 
са цы яль ныя з'я вы, та му яна 
не мо жа не змя няц ца ра зам з 
гра мад ствам. Аб мяр коў ваць 
трэ ба не рэ фор му, а ўдас ка-
на лен не аду ка цый на га i вы-
ха ваў ча га пра цэ су. Упэў не ны, 
што на сён няш нi дзень мно гiя 
пы тан нi, якiя ты чац ца якас цi 
аду ка цыi, за ле жаць у пер шую 
чар гу ад на стаў нi ка: ад ўзроў-
ню яго кам пе тэн цыi i пра фе-
сiй най куль ту ры.

Каб скрып ка 
Стра дзi ва ры 
за гу ча ла...

«ЗВЯЗ ДА»: Ска жы це, а 
на коль кi апраў да на ме ха-
нiч нае за вуч ван не за ко наў, 
фор мул i гiс та рыч ных дат? 
Уво гу ле, цi ма юць каш тоў-
насць ме ха нiч на за ву ча ныя 
фак ты? Маг чы ма, ку ды 
больш важ на ўмець пра ца-
ваць з iн фар ма цы яй i ўста-
наў лi ваць пры чын на-вы нi-
ко выя су вя зi?

Ла ры са ВА ЛЫ НЕЦ:
— Мы прос та аба вя за ны 

на ву чыць на шых дзя цей са ма-
стой на зда бы ваць ве ды. Але 
ёсць фун да мент, на якiм ста-
iць гiс та рыч ная на ву ка. I на ват 
тэс ты па бу да ва ныя так, што 
ка лi ты штось цi не за зуб рыў, 
то вы со кi бал не атры ма еш. 
Пэў ныя рэ чы са праў ды па тра-
бу юць ме ха нiч на га за вуч ван-
ня. Але для мя не важ нае ра зу-
мен не вуч ня мi той эпо хi, якую 
мы вы ву ча ем. Ка лi яно ёсць, 
то ву чань ла гiч ным шля хам, 
на ват пад час тэс цi ра ван ня, 
заў сё ды змо жа знай сцi пра-
вiль ны ад каз.

Ана толь ГЛIН СКI:
— Ёсць рэ чы, якiя трэ ба 

прос та ве даць (за ко ны, фор-
му лы, да ты). Ве да ю чы iх, усё 
ас тат няе мож на прос та «зда-
быць».

Iн эса ЗУБ РЫ ЛI НА:
— Шэр лак Холмс па раў-

ноў ваў сваю га ла ву з пус тым 

га ры шчам, ку ды мож на на-
па ка ваць усё што за ўгод на. 
Мно гiя так i ро бяць: цяг нуць 
ту ды па трэб нае i не па трэб нае. 
I на рэш це на ды хо дзiць мо-
мант, ка лi са мую не аб ход ную 
рэч ту ды ўжо не за пiх неш. Цi 
яна сха ва ная так да лё ка, што 
яе не да ста неш. «Я ж раб лю 
ўсё па-iн ша му. У ма iм «га ры-
шчы» толь кi не аб ход ныя мне 
iн стру мен ты. Iх шмат, але яны 
ў iдэа льным па рад ку i заў сё ды 
пад ру кой. А лiш ня га смец ця 
мне не трэ ба...» — ка заў ге-
рой тво раў Ко нан-Дой ла. Воб-
раз на, але па сут нас цi.

Воль га ЛА ГУ НО ВА:
— Я не ма гу сён ня пры му-

сiць дзi ця прос та пра чы таць 
па ра граф i пе ра ка заць яго, бо 
эле мен тар нае ве дан не тэ о рыi 
ў су час ным све це не эфек тыў-
нае, а гэ та зна чыць, што ўрок 
па вi нен быць прак ты ка-ары-
ен та ва ным. Але цi ўсе пе да го-
гi га то вы пра ца ваць па но вых 
тэх на ло гi ях? I хто ў гэ тым вi-
на ва ты? Ка лi ў нас у ка лян-
дар на-тэ ма тыч ным пла на ван-
нi пра пi са ны адзi ныя мэ ты, то 
пра якую твор часць мо жа iс цi 
раз мо ва? На стаў нi ка за га ня-
юць у пэў ныя рам кi. Што мы 
ча ка ем ад яго, ка лi ёсць усё 
га то вае? Усё пры клад нае 
ўспры ма ец ца як аб са лют нае. 
Я пры хо джу на ўрок да ма ла-
дых на стаў нi каў i чую: «Дык 
усё ж га то вае ёсць...»

Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ:
— Сён ня ўжо iс ну юць тэх-

на ло гii, якая да зва ля юць на-
ват скла да ныя для вуч няў тэ-
мы па да ваць прос та i ла гiч на, 
яны ўсе па бу да ва ныя на за ко-
нах ра бо ты моз га. Га лоў ная 
ро ля ў тэх на ла гiч ным за бес-
пя чэн нi па ско ра на га раз вiц ця 
аду ка цыi на ле жыць, ка неш не, 
асо бе на стаў нi ка. Ме на вi та ад 
яго май стэр ства, ад яго ба-
чан ня прад ме та, ад яго ра зу-
мен ня i сi ту а цыi, i па трэб вуч-
ня за ле жыць, якая тэх на ло гiя 
бу дзе пры ме не на для вы ра-
шэн ня той цi iн шай ды дак тыч-
най за да чы. Ва ўме лых ру ках 
тэх на ло гiя бу дзе «iг раць», як 
скрып ка Стра дзi ва ры. А ка-
лi, пра бач це, ру кi не пад тое 
«за то ча ныя», то на ват iн стру-
мент ге нi яль на га май стра ў iх 
не за гу чыць!

Та ма ра МАЦ КЕ ВIЧ:
— Прос та ве ды без кам пе-

тэн цый нi чо га не вар тыя. Ка лi 
я ве даю, як на цiс каць на пе да-
лi, гэ та яшчэ не зна чыць, што 
я ўмею доб ра ез дзiць.

Ган на ДА БРЫ НЕЎ СКАЯ:
— Ка ле гi, ка лi мы са мi не 

ве да ем, што нас ча кае праз 
10—15 га доў, зна чыць, i на-
шых вы ха ван цаў трэ ба ву чыць 
жыць ва ўмо вах ня вы зна ча-
нас цi, не прад ка заль нас цi, 
праб лем нас цi, ву чыць iх лёг-
кай адап та цыi, ма бiль нас цi, 
гнут кас цi ў роз ных сi ту а цы ях.

Толь к i  за ду май це ся: 
больш як 900 школ удзель-
нi ча юць у iна ва цый най дзей-
нас цi, але пра ры ву яны не 
да юць. Ча му? Пра фе сiй ныя 
кам пе тэн цыi мож на па дзя лiць 
на тры ўзроў нi. Рэ пра дук тыў-
ны — раб лю тое, што ска-
за ла кi раў нiц тва цi за га да ла 
мi нiс тэр ства. По шу ка вы — 

па шу каю, як гэ та ро бяць iн-
шыя. I трэ цi ўзро вень — жа-
дан не зра бiць па-свой му. На 
жаль, да крэ а тыў на га, твор-
ча га ўзроў ню iна ва цый най 
кам пе тэнт нас цi боль шасць 
на стаў нi каў i школ у iна ва-
цый ных пра ек тах па куль не 
да хо дзяць. Гэ та праб ле ма, 
над вы ра шэн нем якой трэ ба 
ўсiм шмат i вель мi на стой лi-
ва пра ца ваць.

Ба лы, рэй тын гi, 
пра цэн ты...

«ЗВЯЗ ДА»: Амаль ва ўсiх 
еў ра пей скiх кра i нах дзя цей 
яшчэ ў шко ле ву чаць уза-
е ма дзей нi чаць у ка ман дзе, 
ра зам шу каць вы ра шэн не 
тых цi iн шых праб лем. Пе-
рад пе да го га мi ста вiц ца за-
да ча — спры яць са цы яль-
най ма бiль нас цi сва iх вы ха-
ван цаў, ву чыць дзя цей пры-
маць са ма стой ныя ра шэн нi 
i нес цi за iх ад каз насць. На-
коль кi гэ та ак ту аль на для 
бе ла рус кiх школ?

Воль га ЛА ГУ НО ВА:
— Пра ект ныя тэх на ло гii i 

пра ца ў гру пах шы ро ка прак-
ты ку юц ца на ват ма ла ды мi 
на стаў нi ка мi. У гэ тым мы не 
ад ста ём, а, мо жа, на ват i за-
надта захапляемся.

Та ма ра МАЦ КЕ ВIЧ:
— А вось мае вуч нi пры-

блiз на на трэ цiм уро ку за явi-
лi, што яны не хо чуць гу ляць, 
а хо чуць ву чыц ца. Пы та ю ся ў 
iх, што яны ма юць на ўва зе? 
Ад каз ва юць: «Гэ та зна чыць, 
што вы бу дзе це рас каз ваць, 
а мы слу хаць». Та му што ка-
лi яны «гу ля лi», яны ву чы лi ся 
са мi, а iм гэ та не ха це ла ся ра-
бiць. Больш звык лая для шко-
лы па сiў ная па зi цыя вуч ня на 
ўро ку для iх ака за ла ся больш 
блiз кая.

Але на ГАР БАР:
— Тое, на коль кi час та мы 

вы ка рыс тоў ва ем iн тэр ак тыў-
ныя ме та ды ра бо ты, за ле-
жыць ад та го, па якiх кры тэ-
ры ях ацэнь ва юць на стаў нi ка. 
Па вы нi ках ЦТ? Па ўдзе ле 
вуч няў у да след чых пра ек тах 
i алiм пi я дах? За раз я пра цую 
ў сель скай шко ле i атрым лi-
ваю ка ла саль нае за да валь-
нен не. Але ад дзел аду ка цыi 
ча кае, ка лi ў мя не з'я вяц ца 
пе ра мож цы на алiм пi я дах. Як 
гэ та, каб у на стаў нi ка-ме та-
дыс та за ча ты ры га ды пра цы 
на но вым мес цы не бы ло пе-
ра мож цаў алiм пi яд? А яны ў 
мя не ўжо бы лi, i сён ня ў ма ёй 
ра бо це iн шыя пры яры тэ ты. 
Мне ку ды больш цi ка ва пад-
рых та ваць дзя цей да са ма-
стой на га жыц ця па-за шко-
лай, каб пас ля за ся лен ня ў 
сту дэнц кi iн тэр нат iм бы ло 
пра сцей адап та вац ца, каб у 
но вым ка лек ты ве не ўзнiк-
лi скла да нас цi i кан флiк ты, 
каб яны маг лi пра явiць най-
леп шыя свае якас цi. I ка лi я 
iду на ўрок, то пе ра да мной 
паў стае ды ле ма: пра ца ваць 
на па тэн цы яль ных алiм пi яд-
нi каў i за быц ца пра ўсiх ас-
тат нiх цi ўсё ж та кi пра ца ваць 
на ўсiх?
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Пачатак на 1-й стар.)

Да дыс ку сii мы за пра сi лi на чаль нi ка Цэнт ра раз вiц ця 
пе да га гiч най аду ка цыi БДПУ, кан ды да та пе да га гiч ных 
на вук, да цэн та, на мес нi ка га лоў на га рэ дак та ра ча со пi са 
«Аду ка цыя i вы ха ван не» Аляк санд ру ПА ЗНЯК, за гад чы ка 
ла ба ра то рыi праб лем вы ха ван ня асо бы На цы я наль на га 
iн сты ту та аду ка цыi, кан ды да та пе да га гiч ных на вук, да-
цэн та Ана то ля ГЛIН СКА ГА, пе ра мож цу Рэс пуб лi кан ска га 
кон кур су пе да га гiч на га май стэр ства «На стаў нiк го да — 
2011», стар ша га вы клад чы ка Iн сты ту та па вы шэн ня ква лi-
фi ка цыi i пе ра пад рых тоў кi кад раў МДЛУ, на стаў нi ка анг-
лiй скай мо вы мiн скай гiм на зii №24, кi раў нi ка Аса цы я цыi 
на стаў нi каў-ме та дыс таў Рэс пуб лi кi Бе ла русь «Iмк нен не» 
Iн эсу ЗУБ РЫ ЛI НУ, лаў рэ а та рэс пуб лi кан ска га кон кур су 
«На стаў нiк го да — 2011», на стаў нi ка бiя ло гii i хi мii Лу га-
вас ла бод скай ся рэд няй шко лы Мiнск ага ра ё на Але ну 
ГАР БАР, лаў рэ а та рэс пуб лi кан ска га кон кур су «На стаў нiк 
го да Рэс пуб лi кi Бе ла русь — 2006», на стаў нi ка бiя ло гii 
гiм на зii №8 г. Мiн ска Воль гу ЛА ГУ НО ВУ (усе трое ма юць 
най вы шэй шую ква лi фi ка цый ную ка тэ го рыю «на стаў-
нiк-ме та дыст» i з'яў ля юц ца чле на мi клу ба «Хрус таль ны 
жу ра вель»), на мес нi ка стар шы нi Та ва рыст ва бе ла рус кай 
шко лы, кi раў нi ка iн тэр нэт-пар та ла nastaunik.info Та ма ру 
МАЦ КЕ ВIЧ, на стаў нi ка гiс то рыi i гра ма да знаў ства смар-
гон скай СШ №5 Ла ры су ВА ЛЫ НЕЦ i за слу жа на га ра бот-
нi ка аду ка цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь, пе да го га-ме та дыс та 
вы шэй шай ква лi фi ка цый най ка тэ го рыi Ака дэ мii пас ля-
дып лом най аду ка цыi Ган ну ДА БРЫ НЕЎ СКУЮ.

Аляк санд ра ПА ЗНЯК. Ана то ль ГЛIН СКІ. Iн эса ЗУБ РЫ ЛI НА. Але на ГАР БАР.


